

淘宝大学白沙县域干部班开班，提高干部、群众运用现代网络技术能力

让农村电商味更“农”

本报牙叉5月26日电（记者刘笑非 特约记者王伟 通讯员陈权）“互联网+的新分工体系在于大规模社会化协同”农产品上行的痛点源于网货选品不清、质量管理不成本高、只有商标没有品牌。”24日上午，淘宝大学在我省举办的首期县域干部班在白沙黎族自治县开班，白沙各级干部和省内各市县电商协会负责人一起，接受了来自电商领域专家关于电商发展运行的头脑风暴。

据悉，此次培训班为期3天，邀请了贵州省商务厅电商办主任卢承刚、淘宝大学讲师赵志强、淘宝大学县长电商研修班负责人正雄、淘宝大学认证讲师蔡同超等多位电商领域专家前来授课。通过培训，旨在进一步提高白沙领导干部及群众运用现代网络技术的能力，学习电子商务新模式，发挥白沙农业产业及特色资源优势，让更多的优质农特产品触网销售，服务“三农”发展，助力脱贫攻坚，实现农民增收。

启动电商工作一年多以来，白沙

发展势头迅猛，截至目前共出台各类政策文件近30个，包括指导意见、管理办法、工作方案、奖励措施、人才创业、品牌建设、工作标准、评价体系等，多个维度保障各项工作开展，有效落实项目和资金，推动行业健康快速发展。自去年3月全面推动电商发展以来，26.9万笔订单、线上交易额突破5300万元的成绩单让白沙找到了农民增收的新方法和经济发展的新引擎。统计数据显示，2016年农村常住

居民人均可支配收入达到9649元，增长10.5%，电商带动作用功不可没。

接下来，白沙将继续落实电商扶贫机制，同时将继续针对全县22个整村推进贫困村，从产业规划、品牌建设、网店开发、人才培训和物流保障等5个方面实施电商精准帮扶，孵化培育更多的新型农民，以扶贫为支点，用“政策共享、品牌共建、团队共创”三招破解农村电商发展课题，助力白沙脱贫攻坚和农业供给侧结构性改革。



外国友人采摘“神奇的东方树叶”

5月25日，两位外国友人在白沙黎族自治县白沙农场茶园体验采茶。据介绍，来自阿富汗、尼泊尔、津巴布韦、肯尼亚、南非等11国共80人的考察团是应国家农业部对外经济合作中心邀请，来到白沙参观考察白沙电商产业和低碳循环农业技术。

考察团一行一进白沙农场茶园，立刻就被这些“神奇的东方树叶”吸引，他们一边体验采茶，一边听茶园负责人介绍茶园发展历程和茶叶种植技术。

文/本报记者 刘笑非 图/通讯员 陈权

元门乡向民村第一书记柳洪健带领村民做地瓜产业明年把地瓜放到网上卖

■ 本报记者 刘笑非
特约记者 王伟 通讯员 林呈

“80多亩地瓜，马上就要卖完啦，村民可算有笔可观的收入了。”近日，白沙黎族自治县元门乡向民村的地瓜销售火热，这让驻村第一书记柳洪健的心稳了下来。

任驻村第一书记一年多来，柳洪健是村民信得过的人，由他带头搞起来的地瓜产业如今虽规模不大，但却卖出了好价钱。

“既然来村里当第一书记，让贫困户的腰包鼓起来，让村子发展起来是我的第一要务。”柳洪健说。

当甜糯的地瓜远销至黑龙江并备受消费者青睐时，人们或许想不到，这个产业发展起来不容易。

“澄迈桥头地瓜和儋州海头地瓜大名在外，咱们村地瓜种植面积还不到百亩，怎么闯市场？”柳洪健坦言，村里的地瓜种苗与邻近的福才村一样，种植模式靠村民摸索，名声打不出去，农户的腰包也鼓不起来。

为了打消贫困户的顾虑，柳洪健找来农业企业与村里签订了合作协议，按每斤4元的保底收购价收购，首先确保了农户的收益。“想不到白沙电商发展如此迅速，如今白沙地瓜根本不愁销路！”柳洪健笑道，明年还想尝试电商渠道销售。

有企业兜底，向民村的村民们看着他们种植的地瓜越来越受欢迎，开始谋划着扩大种植规模。“今年村里又平整了不少土地，打算把规模做到150亩至200亩。”柳洪健说，未来还会规划采摘等休闲农业项目，进一步做大产业。

在柳洪健的带领下，村民们尝到了地瓜种植的甜头，但向民村原本的支柱产业却在前不久遭遇了危机——村里的橡胶树不少都得了白粉病，不及时治疗，产量会下跌。于是，柳洪健请来农业专家现场“会诊”，并到各帮扶单位筹资金，最终筹集到10万元作为橡胶树白粉病的治疗费用。就在最近，柳洪健“跑”下来治疗方案将开始实施。（本报牙叉5月26日电）

白沙原生态茶园小镇今年建成

力争打造成4A级景区

本报牙叉5月26日电（记者刘笑非 特约记者王伟）“原生态茶园小镇和美丽乡村建设。通过整合，引导社会资本和金融资金参与，鼓励和支持有资质的企业与政府合作，力求用PPP的模式推动特色产业小镇加快建设。”

原生态茶园小镇项目，是白沙以建设特色产业小镇为契机，在“十三五”期间规划的重点项目。原生态茶园小镇规划面积约130公顷，依托白沙农场场部原址茶园景观、河谷溪流及黎族文化等资源，将“茶产业”、“旅游业”相结合，建设一个集生态茶叶

生产、茶园观光休闲、黎族文化体验、乡村养生度假为一体的茶园小镇，并力争打造成为4A级景区。

据悉，该项目将分三期建设，一期工程重点对茶园小镇到白沙农场二队绿道进行改造、建设农场二队茶文化体验区。二期将打造环城路到茶博园两侧绿道、环镇路，以及建设游客中心、商业街立面、小镇内街景观和茶博园。三期则将对小镇基础设施进行完善及景观打造，引进茶企业，并结合小镇的运营管理，业态规划，完善小镇

“吃住行，游购娱”，同时完善小镇总体修建性详细规划。小镇建成后将极大推进白沙脱贫攻坚工作和经济健康持续发展。

白沙已明确白沙农场和青松乡分别作为原生态茶园小镇和青松南药风情小镇项目业主单位，目前正完善审批手续等相关配套，并于两个月内做好前期工作。白沙各有关职能部门也将通力合作，为风情小镇开设绿色通道，全力推动建设，使原生态茶园小镇年底落地建成、南药小镇初具规模。

养蜂能人沈红辉“签约”农户养蜂，并进行公司化运营实现双赢

蜂蜜工厂“产出”甜蜜生活

■ 本报记者 刘笑非
特约记者 王伟 通讯员 林呈

在以橡胶为主要产业的白沙黎族自治县，许多农户每天都穿梭在茂密的橡胶林中。但对于细水乡南三村、坡好村的一些农户而言，种植多年的橡胶林如今给他们带来了更多的收益——林子里“隐藏”着一个效益比种橡胶更好的林下产业。

“细水乡环境好、民风好，养蜂再合适不过。”曾在五指山市养了10年蜜蜂的沈红辉说，早在2010年，他就相中了细水这片土地，并将自己的养蜂公司转移到这里。沈红辉的决定让他的养蜂产业越做越大，同时也给细水乡的农户们带来了新的增收渠道。

农户“签约”成合作伙伴

养蜂想要做出效益，一个人单打独斗往往难成气候，手握技术的沈红辉并不“吝啬”。从2010年初到细水，他每年从周边村子挑选两户村民传授养蜂技术，这一举动既扩大了产业规模，也让细水乡的农户们看到了养蜂实打实的经济效益。

（本报牙叉5月26日电）



细水乡南三村村民往外运送培育出来的蜂种。本报记者 刘笑非 摄

“从2010年做到2013年，农户积极性高，也得到了县里的关注。”沈红辉告诉记者，经白沙县政府牵线，沈红辉成立了白沙沈氏养蜂专业合作社，带动的农户也增加到了37户，其中还有10户是贫困户。

与普通合作社不同，沈红辉采用“签约”的形式，把农户变成了合作伙伴，利用自身的经营管理经验及技术，与农户分享收益，一起经营蜜蜂“工厂”。

签约的好处在哪？“公司有先进的养殖技术支撑、稳定的销售渠道、统一品牌以及标准化的质量监控系统，让农户专心养蜂，效益产量自然高。”沈红辉介绍，不仅如此，双方签约的第一年里，农户只需提供场地和人力，蜂种、技术全由沈红辉提供。

不仅前期省了农户的麻烦，在蜂蜜产出后，收益全归农户所有，一旦出现蜂蜜销售难，沈红辉还将按市场价格收购。

周边村民加入养蜂

如今签约的37户农户，不但从沈红辉那学到了养蜂技巧，还学会蜂种培育，借助高产分蜂箱养殖法，不少农户都卖起了蜂种，开始带动周边村民养蜂。细水乡新村村民王明文，去年10月才刚领回10箱蜂种，现在便已扩大到了60箱的规模，半年时间就收获300斤蜂蜜。

“全白沙的蜂种几乎都是我们在供应，这林下养蜂，算是在细水扎下根了。”沈红辉说。

既然把农户“签约”成员工，农户出产的蜂蜜也需要进行严格的质量检测，只要合格，沈红辉便会贴上“海岛蜜语”的注册商标，帮着农户闯市场。除了传统的销售渠道，细水乡的蜂蜜也搭上了互联网“快车”，每斤100元的售价颇受消费者欢迎。

现在的细水乡，林下养蜂已不仅局限在橡胶林里，青翠的竹林也被用来养蜂，沈红辉研发的野蜂养殖技术也逐渐成熟，届时新品种“百花蜜”将会让农户的腰包更鼓。

（本报牙叉5月26日电）

H 白沙动态

白沙首个光伏发电扶贫项目6月底投用

本报牙叉5月26日电（记者刘笑非 特约记者王伟）近日，记者在位于白沙黎族自治县邦溪镇邦新村，占地面积达492亩的白沙隆基20兆瓦生态农业光伏发电扶贫项目施工现场看到，该项目正在有序施工当中，有望在6月底完成并网并投入使用。

据了解，农业光伏发电的原理主要是让植物通过光合作用，利用无机物生产有机物并且贮存能量实现发电。白沙隆基20兆瓦生态农业光伏发电扶贫项目将能源发展和脱贫攻坚结合起来，利用贫困地区荒山荒坡、农业大棚或设施农业等建设光伏电站，让贫困户能够直接增加收入。此外，以精准扶贫为原则，让每户贫困户切实获得稳定收益，该项目还将建立精确到户的帮扶方式，明确贫困户收益来源、收益额度、获益方式及流程。

白沙隆基20兆瓦生态农业光伏发电扶贫项目建成后，不但将成为白沙目前最大的光伏地面电站，还将成为当地示范观光园，形成县域新的经济增长点，从而实现推动地方经济发展、促进生态旅游、带动农民就业、增加贫困户收入等多方共赢。

白沙国税局启动百名贫困生帮扶计划

结对帮扶助力教育扶贫



近日，白沙国税局团支部的团员带领贫困学生到白沙博物馆参观。

通讯员 王伟 摄

本报牙叉5月26日电（记者刘笑非 特约记者王伟）一个只有12名团员的团支部，却有着大爱心。22日，由白沙黎族自治县国家税务局团支部发起的“白沙爱心助学，结对帮扶百名贫困生”计划正式启动。在计划帮扶100名贫困学生的同时，白沙国税局还倡议集全社会之力，帮扶白沙8310名贫困生，助力白沙教育扶贫工作。

白沙国税局局长何来盛介绍，国税局团支部的年轻人，计划在未来5年时间里，用结对帮扶贫困生，认贫困生为弟弟、妹妹，用物资助学、爱心助力、精神鼓励等方式，帮扶100名急需帮助的贫困学生。“白沙的贫困学生、留守儿童、单亲家庭的孩子大约有1万多人，仅‘建档立卡’的贫困学生就有8310人。如何让贫困学生健康成长、上学无忧，各级政府、教育部门都在努力。”白沙国税局团支部书记王康龙说。

不久前，白沙国税局在赴邦溪镇邦新村开展扶贫工作时发现，不少孩子的小愿望常常因为家庭贫困等原因难以实现，为了帮助他们健康成长、改善他们的学习条件，同时将国家精准扶贫政策落到实处，白沙国税局决定在六一儿童节前启动帮扶计划，希望通过开展“爱心助学”活动，引起更多人的关注，并一起参与到“爱心助学，结对帮扶百名贫困生”的计划中来。

白沙13部门联合执法端掉多个非法采砂场

下一步将开展系列打击行动

本报牙叉5月26日电（记者刘笑非 特约记者王伟 通讯员林呈）职能部门现场勘查、执法部门现场查处，近日，白沙黎族自治县联合水务、国土、环保、公安、城管等13个部门，对该县非法采砂场进行了现场查处，并没收、销毁一批采砂设备。

近年来，白沙乱采滥挖河砂的行为时有发生、屡禁不止，对当地的自然环境和道路交通产生了极恶劣影响。为规范河道管理秩序、加强生态保护，白沙决定对县内石碌河、金波水库及牙炳溪沿岸的多个非法采砂点进行突击整治。

经过前期调查踩点和证据搜集，日前，在金波乡金松村石碌河河段的非法采砂点，执法部门迅速对现场非法采砂设备进行了封存、销毁、生态、国土、林业、交通等部门则对盗采砂量、毁坏林地、损坏公路、水生态破坏等行为进行了现场勘查和取样。

白沙县政府相关负责人表示，此次联合执法行动仅仅是一个开始，除及时查处盗采河砂等行为外，还要对因其违法行为造成的生态破坏进行追责和修复。目前，白沙已委托评估公司对盗采砂量进行了评估，将责令当事人将盗采河砂铲回河道及水库。

此外，除没收、销毁一批非法采砂设备外，白沙交通部门还将在道路出入口设置限载、限宽、限高设施，防止运砂车辆毁坏道路设施。环保部门则将对各个非法采砂点的水生态环境进行勘测，限期治理恢复生态。

以此为契机，白沙也将开展一系列打击非法采砂、恢复生态环境工作，用“铁拳治砂”，还白沙青山绿水。